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2019 北京十一中高一（上）期中 

数    学 

一、选择题（共 10小题；共 50分） 

1.  已知集合 { }12 3A = , , ，则下列可以作为 A的子集的是（   ） 

A. 1，2  B. { }1,2,4  C. { }1,4        D. { }1,2  

2.  设集合 { }1,2,3A = ， { }2,3,4B = ，则 A B =（   ） 

A. { }1,2,3,4  B. { }1,2,3  C. { }2,3,4   D. { }1,3,4  

3.  函数 ( )
2

f x
x

= 的单调递减区间为（   ） 

A. (−∞， + ∞) B. (−∞，0) ∪ (0， + ∞)  

C. (−∞，0)，(0， + ∞) D. (0， + ∞) 

4. 命题 p ：“∀𝑥 ∈ (−∞, 0), 3𝑥 ≥ 4𝑥”的否定 p- 为（   ） 

A. ∀𝑥 ∈ (−∞, 0), 3𝑥 < 4𝑥           B. ∀𝑥 ∈ (−∞, 0), 3𝑥 ≤ 4𝑥 

C. ∃𝑥𝑜 ∈ (−∞, 0), 3𝑥𝑜 < 4𝑥𝑜          D. ∃𝑥𝑜 ∈ (−∞, 0), 3𝑥𝑜 ≤ 4𝑥𝑜 

5.  函数 ( )
2

0y x x
x

= + ＞  取得最小值时的自变量 x 等于（   ）     

 A. 2       B.  2 2      C. 1  D. 3                      

6.  函数 ( )
2 2 3f x x x= - + ，𝑥 ∈ [0,3] 的值域是（   ）  

A. [ ]3,6     B. [ ]2,6    C. [ ]2,3       D. [ ]0,3  

7.  下列函数中，在其定义域内既是奇函数又是减函数的是（   ） 
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A. 2 1y x= +     B. 
2y x= -  C. 2y x= -    D. 

1
( )
2

xy =  

8.  函数 ( )
0

2 1 4 3y x x= - - -  的定义域为（   ）  

A. (−
1

2
,

3

4
) ∪ (

3

4
, +∞) B.  [

1

2
,

3

4
) ∪ (

3

4
, +∞) 

C. (−∞,
1

2
] D. (−∞,

3

4
) ∪ (

3

4
, +∞) 

9.  设 p：
1 1

2 2
x - ＜ ，q：2𝑥 ≥ 1，则 p是 q的（   ）  

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件 

C. 充要条件 D. 既不充分又不必要条件 

10. 德国著名数学家狄利克雷在数学领域成就显著，以其名命名的函数𝑓(𝑥) {
1，𝑥为有理数

  0，𝑥为无理数
称为狄利克雷函数，

则关于函数 ( )f x 有以下四个命题： 

① ( )( ) 1f f x = ； 

②函数 ( )f x 是偶函数； 

③任意一个非零有理数 T， ( ) ( )=f x T f x+ 对任意𝑥 ∈ 𝑅恒成立； 

④存在三个点 ( )( )1 1,A x f x ， ( )( )2 2,B x f x ， ( )( )3 3,C x f x ，使得∆𝐴𝐵𝐶为等边三角形。其中真命题的个数是

（   ） 

A. 4  B. 3  C. 2  D. 1 

二、填空题（共 6小题；共 24分） 

11. 计算： ( )
01

2
4 1

2 +
2 2 1

-
+ =

-
                         . 
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12. 不等式
2 1

0
2

x

x

-

+
＜ 的解集为                                         . 

13. 能说明“若a b＞ ，则
1 1

a b
＜ ”为假命题的一组 a，b的值依次为                         . 

14. 设函数 ( )f x 是定义在[ ]5,5- 上的奇函数，当𝑥 ∈ [0,5]时， ( )f x 的图象如下图，则不等式 ( ) 0f x ＜ 的解集

为                       . 

15. 设函数f(𝑥) = {
𝑥 + 𝑎, −2 ≤ 𝑥 < 0

(
1

2
)

𝑥
, 0 ≤ 𝑥 < 1

，则： 

 ①𝑓 (
1

2
) =                     ； 

 ②若 ( )f x 有最小值，且无最大值，则实数 a的取值范围是                     . 

16. 已知𝑥 ∈ 𝑅，定义： ( )A x 表示不小于 x的最小整数，如 ( )3 2A = ， ( )1,2 1A - = - . 

 若 ( )2 1 3A x + = ，则 x的取值范围是                ； 

 若 0x＞ 且𝐴(2𝑥 ∙ 𝐴(𝑥)) = 5，则 x的取值范围是                 . 

三、解答题（共 4小题；共 46分） 

17. 已知不等式 2 2 3 0x x- - ＜ 的解集为 A，不等式 2 6 0x x+ - ＜ 的解集为 B。 

（1）求集合 A，集合 B； 

（2）求( )RC A B . 
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18. 某游泳馆要建造一个容积为 8 立方米，深为 2米的长方体形状的无盖水池，已知池底和池壁的造价分别是 120

元/平方米和 80元/平方米，设底面一边的长为 x米（长方体的容积是长方体的底面积乘以长方体的高） 

（1）当 x = 1时，求池底的面积和池壁的面积； 

（2）求总造价 y（元）关于底面一边长 x（米）的函数解析式； 

（3）当 x为何值时，总造价最低，最低造价为多少元？ 

 

 

19. 已知定义在 R上的函数 ( )f x 对任意实数 x，y，恒有 ( ) ( ) ( )f x f y f x y+ = + ，且当 x＞0时， ( ) 0f x ＜ ，

( )
2

1
3

f = -  

（1）求 ( )0f 的值； 

（2）求证： ( )f x 为奇函数； 

（3）求 ( )f x 在[ ]3,6- 上的最大值与最小值； 

 

 

20. 已知函数 ( )
xf x ka= （k为常数，a＞0且 a≠1）的图象过点 A（0，1）和点 B（2，16） 

（1）求函数的解析式； 

（2） ( )
( )

1

1
g x b

f x
= +

+
是奇函数，求常数 b的值； 

（3）对任意的𝑥1, 𝑥2 ∈ 𝑅且𝑥1 ≠ 𝑥 2，试比较 1 2( )
2

x x
f

+
与 ( ) ( )1 2

2

f x f x+
的大小。 
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2019 北京十一中高一（上）期中数学参考答案 

第一部分 

1.D  2.A  3.C  4.C  5.A  6.B  7.C  8.B  9.A  10.A  

第二部分 

11. 2 2+1 

12. 
1

( 2, )
2

-  

13. 1,-1（答案不唯一） 

14. ( ) ( ]3,0 3,5-  

15. 
2

2
，(1,

5

2
]  

16. (
1

2
, 1] ，(1,

4

5
] 

第三部分 

17. （1）集合 { }1 3A x x= - ＜ ＜ ， { }3 2B x x= - ＜ ＜  

（2）𝐶𝑅𝐴 = {𝑥|𝑥 ≤ −1 或𝑥 ≥ 3}     𝐶𝑅𝐴 ∩ 𝐵 = {𝑥|−3 < 𝑥 ≤ −1} 

18. 解：（1）因为容积为 8立方米，深为 2米，所以池底面积为
8

=4
2

平方米，所以池底造价为120 × 4 = 480

元。因为深为 2米，底面一边长 x 米，底面积为 4平方米，所以另一边长为
4

x
米。 

则四面池壁的面积为2𝑥 × 2 + 2 ×
4

𝑥
× 2 = 4𝑥 +

16

𝑥
，∴ y = 80 × (4𝑥 +

16

𝑥
) + 480 = 320𝑥 +

1280

𝑥
+ 480, (𝑥 > 0); 



 6 / 6 

  （2）由（1）知， ( )
1280

320 480, 0y x x
x

= + + ＞ ，所以y = 320x +
1280

𝑥
+ 480 ≥ 2√320𝑥 ∙

1280

𝑥
+ 480 =

1760,当且仅当
1280

320x
x

= ，即 2 0x = ＞ 时，取得最小值 1760，∴ 当𝑥 = 2 时，总造价最低，最低造价为 1760

元。 

19. （1）令 0x y= = ，可得 ( ) ( ) ( ) ( )0 0 0 0 0f f f f+ = + = ，从而， ( )0 0.f =  

 （2）令 y x= - ，可得 ( ) ( ) ( ) ( )0 0f x f x f x x f+ - = - = = .即 ( ) ( )f x f x- = - ，故 ( )f x 为奇函数。 

 （3）对任意𝑥1, 𝑥2 ∈ 𝑅，且 1 2x x＞ ，则 1 2 0x x- ＞ ，于是 ( )1 2 0.f x x- ＜  

𝑓(𝑥1) − 𝑓(𝑥2) = 𝑓[(𝑥1 − 𝑥2) + 𝑥2] − 𝑓(𝑥2) = 𝑓(𝑥1 − 𝑥2) + 𝑓(𝑥2)，从而 ( ) ( )2 1 2 0f x f x x= - ＜ 。 

所以 ( )f x 在 R上为减函数，所求函数的最大值为 ( )3f - ，最小值为 ( )6f 。 

因为𝑓(−3) = −𝑓(3) = −[𝑓(2) + 𝑓(1)] = −[2𝑓(1) + 𝑓(1)] = −3𝑓(1) = 2， 

𝑓(6) = −𝑓(−6) = −[𝑓(−3) + 𝑓(−3)] = −4，所以 ( )f x 在[ ]3,6- 上的最大值为 2，最小值为﹣4。 

20. （1）将 A（0,1）和点 B（2,16）代入 ( )f x 得{
𝑘 = 1
𝑘 ∙ 𝑎2 = 16

解得{
𝑘 = 1
𝑎 = 4

，故 ( ) 4xf x = 。  

 （2）由（1）得 ( )
1

4 1x
g x b= +

+
，若 ( )g x  是奇函数，则 ( )

1 4 1

4 1 4 1 4 1

x

x x x
g x b b b

-
- = + = + = - -

+ + +
，解

得
1

2
b = - 。 

 （3）因为 ( )f x 的图象是凹函数，所以f (
𝑥1+𝑥2

2
) =

𝑓(𝑥1)+𝑓(𝑥2)

2
， 

证明如下： 

𝑓 (
𝑥1+𝑥2

2
) = 4

𝑥1+𝑥2
2 ， ( ) ( ) 1 21 2 1 2

1 2 2
4 4 2 4

4
2 2 2

x xx x x xf x f x +++ +
= =＞ ，故𝑓 (

𝑥1+𝑥2

2
) <

𝑓(𝑥1)+𝑓(𝑥2)

2
。 

  


